



建言献策谋发展 同心协力谱新篇

——市政协四届五次会议委员大会发言摘编

激活“数谷”动能,让吕梁数字经济加速跑



任宏峰

近年来,市委、市政府将数字经济作为吕梁高质量转型发展的核心抓手,聚焦“数谷吕梁”建设,数字核心产业持续壮大。但与此同时,吕梁数字经济发展仍存在明显短板,如产业链配套不完善,缺乏有效衔接与本地化支撑;如市场需求不足,产业化基础薄弱;如企业数字化转型动力与自主性不强,产业生态协同机制尚不健全。如何破解这些问题,市政协委员、汾阳市中小企业服务中心主任任宏峰建议:

一是要推动大数据产业全域发展,引进培育大数据企业,加快智慧矿山、智慧工厂等各类智慧项目及吕梁信创适配中心建设,推动数据标注企业联盟化发展。实施“人工智能+”行动,培育“人工智能+煤矿安全”产业,壮大数字大健康产业。算力方面,支持相关单位升级智算中心,启动交城智算中心及“一基地三中心”建设,

与现有算力形成多元体系,构建多源异构算力网络,力争纳入全国一体化算力体系。二是要聚焦“985”重点产业链和特色产业,通过政策扶持推进链式改造,推行“链主责任制”,资金补贴链主配套供应商,由链主带动上下游同步数字化升级。同时申报国家中小企业数字化转型城市试点,依托龙头企业和第三方服务商搭建公共服务平台,加大数字化基础设施投入,提升产业链整体数字化水平。三是要发挥“数谷吕梁”的牵引作用,深挖数据要素价值。“数谷”核心是数据,要让数据活起来。要推进数据要素市场化改革,推动公共数据开发利用和产品交易。可以先从交通、文旅等高频场景试点,整合相关数据赋能全域旅游,形成可复制经验。同时强化数据脱敏、加密和访问控制,守住信息安全底线。

记者康桂芳 整理

着力打造千亿级铝镁产业集群



王春林

我市煤铝资源禀赋得天独厚,尤其在兴县,70%的铝土矿呈现煤铝共生特征。近年来,我市煤电铝材一体化产业从试点突破迈向全域提质,但仍面临着一些亟待破解的发展难题:矿权统筹不畅,缺乏“一矿一权、煤铝兼采”实操细则;资源利用不充分,本地铝企85%原料依赖外购;核心技术未普及,中小矿企难以引进成熟开采技术;环保配套承压,固废处置设施与开采规模不匹配。

市政协委员、吕梁市招商引资研究会会长王春林建议:一是以煤铝共采破局,激活资源优势。将煤铝共采列为吕梁转型发展“一号工程”,搭建市级矿权整合平台,打通审批堵点。引进低品位铝土矿提质技术,推进煤铝镓共采回收,以山西华兴为样板建设省级示范矿山,复制成熟开采模式,完善固废处置设施。二是以三链融合强基,构建协同生态。依托局域电网

推进绿电直供,确保电解铝清洁能源使用率稳定达30%;推广超高压铝合金技术,实现高端铝材国产替代,就近配套铝液降低成本;瞄准新能源汽车、航空航天、高铁等高端市场,推动氧化铝升级,完善全产业链布局,力争每吨铝材附加值提升30%以上。三是以循环利用固本,擦亮绿色底色。推进赤泥、粉煤灰高值化利用,力争赤泥综合利用率提升15%。推广余热余压回收技术,扩大分布式光伏布局,建立碳足迹核算与绿色产品认证体系,以绿色优势抢占高端市场。四是政企协同聚力,强化保障支撑。设立铝镁新材料专项基金,支持链主企业技术改造与招商。培育专业人才,补齐供给短板。推动兴县专业镇与柳林产业园互补发展,复制全流程服务模式,深化审批改革与“双包联”制度,撬动民营资本参与,形成多元协同的产业发展格局。

记者王雅妮 整理

课后时光里的成长答卷

——中阳二中课后延时服务赋能学生全面成长小记

□ 本报记者 刘华

当傍晚的霞光为中阳二中的教学楼镀上一层暖橙,校园里并未陷入沉寂,反而涌动着比白日更鲜活的生命力。铃声过后,孩子们没有匆匆离校,而是带着期待奔向各自喜欢的“第二课堂”:剪纸台前,红纸在指尖翻飞成趣;实验室里,探索的目光追逐着光影变化;运动场上,呐喊声与脚步声交织成律;书坊之中,思想的火花在交流中碰撞——这是“双减”政策落地以来,中阳二中课后延时服务常态化开展的日常图景。

作为县域基础教育高质量发展的践行者,中阳二中跳出“托管式”服务的局限,以“五育并举”为根基,将课后时光打造成滋养学生成长的多元沃土。在这里,课程没有生硬的边界划分,传统文化与现代创意、知识学习与实践探索、体能锻炼与审美熏陶相互交融,让每个

孩子都能在自己感兴趣的领域找到成长的支持点。

走进校园深处,非遗剪纸社团的教室里总是暖意融融。同学们手持剪刀在红纸上翻飞,花鸟鱼虫、吉祥纹样跃然纸上,有同学自豪展示融入校园生活的剪纸作品。隔壁教室,书法社团学子凝神挥毫,软笔遒劲、硬笔清秀,尽显文字韵味;小合唱与口琴社团的排练声交织,清澈童声与悠扬琴声,滋养着孩子们的艺术素养。

名著阅读坊内,同学们围坐分享《朝花夕拾》温情、热议《西游记》奇幻;英语角里,大家用流利英语演绎中华经典故事,让传统文化焕发跨语言魅力。趣味生物社团的孩子们专注制作草履虫、DNA双螺旋等模型,历史延伸活动中,编钟、天坛等手工模型,让抽象知识变得触手可及。

科创实践天地里,孩子们的创造力尽情释放。跨学科社团的“小小科学家”组装相机、调试望远镜,探索光学奥秘;水火箭直冲云霄,欢呼声中,大家深化了对力学原理的理解。鲁班锁挑战区热闹非凡,孩子们拆解探讨结构逻辑,还化身“小老师”分享心得;编程社团的小“程序员”敲击键盘,代码跳动间,简易程序流畅运行;机器人社团的作品灵活完成前进、抓取等任务,凝聚着智慧与汗水。

运动场上,激情与活力更是扑面而来。田径跑道上,学子们奋力冲刺,比拼速度与耐力;武术社团一招一式刚劲有力,尽显中华武术精气神。篮球、乒乓球、羽毛球赛场上,队员们配合默契,奋勇拼搏,在竞技中锤炼体魄与协作精神。跳绳社团的孩子们花样迭出,跳绳翻飞间

尽显青春朝气;投掷区里,同学们蓄力挥臂,器械划出优美弧线,展现出蓬勃向上的精神风貌。

自课后延时服务推行以来,中阳二中始终坚持以学生为中心,摒弃单一化、同质化的课程模式,构建起多元化、融合性的课后服务体系,让课后时光从“被动托管”转变为“主动成长”的增值空间。校领导班子定期调研督导,教师团队精心设计课程、用心辅导学生,家长群体积极配合支持,形成了家校协同育人的良好氛围。在这里,每个孩子都能找到自己的兴趣点,在喜欢的领域里收获成长与快乐,综合素质得到全面提升。

如今的中阳二中,课后延时服务已成为“双减”政策落地的生动实践,成为素质教育的重要阵地。课后时光里的每一份专注、每一次探索、每一场欢笑,都在滋养着孩子们的成长之路。

今后,中阳二中将继续深耕课后延时服务,不断丰富课程内涵、创新服务模式,让课后时光焕发出更绚丽的光彩,为学生全面发展、终身发展筑牢根基,让五育并举的素质教育之花在校园持续绽放。



图为方山县圪洞明德小学在操场进行跳绳展演。1月13日,该校对在国赛、省赛中获奖的学生进行表彰奖励。获奖选手、师生代表共同见证跳绳健儿用汗水浇灌荣耀、用拼搏书写辉煌的高光时刻。2025年,在山西省青少年学生跳绳锦标赛与2025年全国跳绳精英平顺邀请赛两大赛事中,方山县圪洞明德小学学生脱颖而出,在“单摇”“双摇”“一帶一”“团体套路赛”中取得佳绩。肖继旺 摄

健全“公物仓”体系,让“沉睡”资产变发展“活水”



任静

近年来,随着我市机构改革与产业转型升级,部分领域形成了如房屋、土地、设备等相当规模的闲置资产。盘活这些资产、创新管理模式,既能破解资源配置低效、重复购置、应急不足等难题,也能提升财政资金使用效益,为城市发展注入动力。如何让这些“沉睡”的资产“活”起来?市政协委员、柳林县政协信息中心主任任静建议:

一是由市国有资产管理部门牵头,联合财政、审计等部门制定《吕梁市公物仓管理试行办法》,明确国资部门统筹监督、财政部门负责预算与绩效、使用部门落实日常管理的分工,形成“统一领导、分级管理、协同联动”格局。优化分类审批流程,对通用性强、低值较低的资产实行“备案制”快速调剂,房屋、土地等重大资产执行“审批制”并明确时限;建立激励约束机制,将盘活成效与下年度资产配置预算挂钩,树立“节约受益、闲置担责”导向。二

记者韩笑 整理

加快推动农产品加工业驶向“精深赛道”



张焕文

我市农业基础扎实,但农产品精深加工仍是短板,唯有全链条发力、多维度突破,才能让“土特产”真正成为乡村振兴的硬支撑。近年来,我市大力实施农业“特”“优”战略,农业总产值近200亿元,培育了汾酒集团、吕梁野山坡等4家国家级、21家省级重点龙头企业,产业根基不断夯实。但对标高质量发展要求,仍存在产业链条不完整、品牌影响力不足等深层挑战,亟待破解。为此,市政协委员、民盟吕梁市委会委员张焕文建议:

一是要深耕产业“硬实力”。围绕八大特色产业链强链延链补链,支持跨县域布局专业化加工园区,培育精深加工产业集群和特色产业专业村镇。鼓励龙头企业发挥“链主”作用,推进标准化基地建设、数字化改造和技术创新,扩大优质产品供给。二是要拓展品牌“影响力”。借鉴外地先进经验,制定“吕梁山土特产”区

域公用品牌使用规范,建立完善授权与退出机制,将“吕梁牛肉”等特色产品纳入体系。探索开展“吕梁山土特产全国行”推广活动,积极借鉴经验,争取将“吕梁名特优功能食品展销会”升级为“中国(山西吕梁)功能食品博览会”。三是要提升科技“创新力”。借鉴“企业下单、商家接单”模式,联合高校院所组建特色农产品深加工研究院,支持现有博士工作室开展研发与成果转化,打造集研发、检测、中试于一体的公共服务平台,为企业提供全链条创新支持。四是优化服务“保障力”。实施“产业链人才倍增计划”,通过设立产业教授、“校企双聘”等方式培育专业人才;深化“政银企”合作,设立农业产业发展风险补偿基金,健全风险监督机制。推广“政策计算器”服务,变“企业找政策”为“政策找企业”,全面提升政务服务效能。

记者韩笑 整理

山西省汾阳医院获批开展“试管婴儿”技术

我市辅助生殖技术“零突破”

本报讯 (记者 张娟娟) 1月16日,山西省汾阳医院生殖医学中心正式获准开展“试管婴儿”技术(即常规体外受精—胚胎移植及卵胞浆内单精子显微注射技术)。这标志着我市辅助生殖技术实现历史性突破,将为晋西地区乃至全省不孕不育家庭提供专业生育支持。

此前,山西省卫生健康委员会对该院进行现场评审。专家组通过听取汇报、实地考察和现场考核,一致认为该院在人员资质、设备条件、技术能力、管理制度及伦理建设等方面均符合国家规范,具备开展IVF-ET/ICSI技术试运行的条件与能力。

该医院相关人员表示,将以此次获批为新起点,严格落实专家组意见与国家规范,持续优化服务、提升技术、精细管理,秉持“精准医疗、专业守护、温情相伴、圆梦新生”的理念,为患者提供安全、高效、有温度的辅助生殖服务。

吕梁市第一人民医院与武警特色医学中心签约合作

我市优质医疗资源再下沉

本报讯 (记者 李江珊) 1月8日,吕梁市第一人民医院与武警特色医学中心合作签约暨揭牌仪式在我市举行,标志着双方正式建立医疗合作关系,共同推动优质医疗资源下沉,助力健康吕梁建设。

签约仪式上,双方代表共同签署合作协议,并为“武警特色医学中心临床协作医院”揭牌,标志着合作正式启动。武警特色医学中心主任杨震表示,将全力支持吕梁市第一人民医院提升综合实力,共同打造军民融合医疗协作典范。

据了解,武警特色医学中心位于天津,是武警部队唯一一所集医疗、科研、教学、保健、救援为一体的正师级综合性三级甲等医疗机构,设有40余个医疗科室,在神经创伤、呼吸危重症、骨科、心血管等多领域具有学科优势。此次合作是吕梁市第一人民医院贯彻落实军民融合发展战略、推动医疗资源扩容下沉的重要举措,有望为吕梁医疗卫生事业高质量发展注入新动力。